Тема лекции №4: Великая степь в период Золотой Орды (XIII - XV вв.)

Методы обучения и тип лекции: проблемная лекция

Технические средства обучения, наглядные пособия: презентация, схемы, карты

Результаты обучения лекции:

- 1. Демонстрировать знание и понимание основных этапов развития истории Казахстана
- 2. Соотносить явления и события исторического прошлого с общей парадигмой всемирно-исторического развития человеческого общества посредством критического анализа
- 3. Систематизировать и давать критическую оценку историческим явлениям и процессам истории Казахстана

Содержание лекции

- 1. Чингиз хан и образование Монгольской империи.
- 2. Образование Золотой Орды как евразийской империи: территория, этнические процессы, культурный симбиоз.
- 3. Средневековые государства в XIV XV вв.

Тезисы лекции:

1. Чингиз хан и образование Монгольской империи.

Во втором десятилетии XIII века территория Казахстана подверглась нашествию татаро-монгольских племен под предводительством Чингиз хана. В Монголии в этот период завершался процесс перехода от родового строя к феодальному. Следует отметить, что в XIII веке в период монгольского нашествия кочевые племена Центрального, Северо-Восточного, и Западного Казахстана стояли почти на одинаковом уровне общественно-экономического развития с монголами, но племена Южных регионов Казахстана по уровню развития стояли выше монголов. В монгольском обществе существовали два класса нойонов и угнетенных аратов.

В начале 13 века образовалось монгольское государство, политически объединившее татаро-монгольские племена. Основателем этого государства был Тимучин. Он родился в 1155г. в семье богатого нойона Есугай багадура. Темучин сумел под своей властью объединить почти все племена Монголии, которые позже стали называть себя монголами. Весной 1206 г. на курултае Темучин (1155-1227 гг.) провозглашается ханом — Чингиз хан. Он становится на путь завоеваний. В основе государства был положен принцип военной организации. Вся территория и население делились на три военно-административных округа: правое крыло - барунгар, левое крыло - джунгар и центр — гол. Каждый округ делился на «тьмы», состоявшие из десяти тысяч человек, тысячи из десяти сотен, а сотни из десяти десятков. Всего Монголия была поделена на 95 тысяч розданных родственникам и сподвижникам Чингизхана. Такая система сыграла важную роль в завоевательных походах.

В 1207-1211гг. ими были покорены буряты, якуты, ойраты, киргизы, уйгуры, к 1227г. было разгромлено тангутское государство, добровольно принял монгольское подданство владетель уйгурского Турфанского княжества. После разгрома войск Цинской империи монголы заняли Северный Китай.

В 1218г. Семиречье было занято монголами без сопротивления. Население Семиречья в итоге восьмилетнего владычества найманского предводителя Кучлука, его войн с хорезмшахом Мухаммедом и карлукским владетелями было в конец разорено. Вызывали возмущение и гонения Кучлука на мусульман, в частности запрет публичных богослужений, поэтому проявлявших веротерпимость монголов население встречало их как избавителей. Желая привлечь народ Семиречья на свою сторону, Чингизхан запретил грабежи и резню в этом крае. Поводом для вторжения во владения хорезмшаха послужила гибель в Отраре летом 1218г. торгового каравана, посланного Чингизханом. Поход войск Чингизхана начался в сентябре 1219г. Монгольские войска шли с Иртыша через Семиречье. Они насчитывали до 150 тыс. человек. Территория Южного Казахстана оказалась первой на пути движения монгольских войск на запад, где им был дан отпор местным населением и где они и применили методы террора и насилия. Население трех городов Южного Казахстана было вырезано: Отрар, Сыгнак, Ашнас. Таким образом, в результате нашествия монголов 1219-1224 гг. Казахстан вошел в состав империи.

Территория Казахстана вошел в состав трех улусов: большая часть (степная) вошла в состав улуса Дждчи, Южный и Юго-восточный Казахстан – улус Чагатая, северо-восточная часть Семиречья – в улус Угэдэя. Чингизиды стремились превратить свои улусы в независимые владения.

2. Образование Золотой Орды как евразийской империи.

После смерти Чингизхана, последовавший в 1227 г., эта тенденция стала нарастать, и империя распалась на несколько независимых государств.

Преемником Джучи, умершего в том же году, стал его сын Бату. Им были предприняты завоевательные походы на территорию Западного Дешт-и Кыпчака, в земли волжских булгар и далее на запад. В итоге семилетней борьбы (1236-1242гг.) под властью Батыя оказались земли к западу от Волги до низовья Дуная, включая Крым, Северный Кавказ, западно-кыпчакские половецкие степи. Вернувшись в низовья Волги, Батый основал новое монгольское государство — Золотая Орда.

Золотая Орда делилась на две части: левая (Кок орда) и правая (Ак орда), кроме этого, она делилась на множество уделов, называвшихся улусами, ордами, во главе которых стояли улусбеки.

Население Золотой орды состояло из множество покоренных народов Восточной Европы и Азии. Основную массу кочевников составляли тюркские племена: кыпчаки, найманы, аргыны, мангыты и др. Армия составляла главным образом из кыпчаков. Наивысшего могущества Золотая орда достигла при Узбек хане (1312-1342гг.) и его приемнике Джанибеке

(1342-1357гг.). В 1321г. Узбек хан принял ислам и сделал ислам государственной религией. При нем усилилась ханская власть, упрочилась политическая централизация. Основным законом монголов была Ясса составленная Чингизханом, она регламентировала нормы кочевого общества. Формально высшим органом империи являлся курултай, который прекратил созывается после Мунка хана с 1259 г. Земельные отношения нашли свое отражение в трех земельных отношениях: икта, тарханство, союргал. Икта была распространена ещё до монгольского нашествия. Икта осуществлялась в двух формах. Первая выражалась в том, что те участки на котором сидели крестьяне-земледельцы были сохранены за последними, с них получали налоги и подати. Вторая форма, земли отдавались дружинникам, на которых работали невольники. Доходы шли в пользу получателя икты. Институт тарханства: получатели ханских ярлыков имели большие политические привилегии, имущественные И земельные права. Звание тархана удостаивался феодал, имевший большие заслуг перед троном.

Аппарат управления: при хане был визир (глава правительства) Он возглавлял диван (государственный совет), ведающий налогами, финансами, торговлей. В 14 веке при усложнении управлением страной аппарат управления стал пополнятся местной знатью.

Со второй половины 14 века Золотую орду начали ослаблять центробежные силы. С 1357-1380 гг. на троне сменилось два с половиной десяткой ханов. В 1380 г. фактический правитель Золотой орды темник Мамай был разбит на Куликовском поле русскими войсками. Джучид Тохтамыш хан, воспользовавшись поражением Мамая, захватил власть в Золотой орде. Пытаясь военными победами укрепить свою власть, он в 1382г. сжег Москву, совершил ряд походов в Мавераннахр и Закавказье. В свою очередь эмир Тимур предпринял несколько опустошительных походов на Золотую орду, нанеся ей удар, от которого она не смогла оправиться. К середине 15 века в нескольких улусах утвердились свои ханы, и Золотая орда перестала существовать. Самым из них была большая орда между Волгой и Днепром. В 20-60-х гг. образовались Сибирское ханство, Ногайская орда. Казахское ханство, Крымское и Астраханское ханства.

Монгольское завоевание сопровождалось разрушением производительных сил, массовым истреблением людей. Вместе с тем, можно отметить и позитивные моменты. Укрепление власти и политическая способствовали развитию централизация караванной торговли, градостроительству. Всего было построено около 100 городов (Сарай Бату, Сарай Берке, Укек, Маджар и др.), были восстановлены разрушенные города (Сыгнак, Дженд, Хорезм) Золотая орда стала союзником государств и народов подвергшийся агрессии крестоносцев. При поддержке монголов одержал победу над ними князь А.Невский.

Чагатай после смерти отца пользовался авторитетом. В 1241 г. умер Угэдэй, а вскоре и Чагатай. Начался смутный период. В 1269 г. на берегу Таласа состоялся курултай, на котором было провозглашено государство под владычеством Хайду (1269-1301гг.) независимое от владений великого хана.

В него входили южно-казахстанские земли по Сырдарье, включал оазисы Дженда и Узгенда и Семиречье. В начале 14 века роль династии чагатаидов в Средней Азии и Семиречье восстановилась, вскоре после смерти Хайду около 1306-1307 гг. власть перешла в руки правнука Чагатая Туве. Сын Тувы Кебек хан (1318-1326 гг.) содействовал восстановлению городов. Им была проведена денежная и административная реформы. Приемником Кебек хана Тармаширин (1326-1334 гг.) он продолжил политику стал его брат централизации, сделал ислам государственной религией. пренебрежение кочевыми обычаями вызвало недовольство у военной кочевой знати, и он был убит. В 1346 г. от государства отделилась северовосточные территории, получившие название Могулистан. В конце 50-х гг. 14 века Чагатаитское государство распалось на полтора десятка владений.

В улусе Чагатая положение было неустойчивым. Здесь возросло влияние тюркской феодальной знати, которая носила титул эмиров. Чингизиды фактически утеряли власть и государство Чагатая распалось. В восточных районах Казахстана образовалось новое государство получившее название Могулистан.

3. Средневековые государства в XIV-XV вв.

Обособление **Ак орды** произошло в начале 14 века. Первый хан Сасыбука правил государством еще как вассал ханов Золотой орды. Политическая история Ак орды характеризуется на первом этапе длительной борьбой за освобождение территорий Восточного Дешт кыпчака из-под власти Золотой орды, а на заключительном этапе с своей истории борьбой против агрессии правителей Мавераннахра эмира Тимура и Тимуридов. Окончательно порвать с номинальной зависимостью от Золотой орды удалось к середине XIY в. ханом Ерзеном и Мубарак ходже (1320-1344).

С 1350 по 1364 гг. после смерти Ерзена началась междоусобная борьба. Временное усиление орды произошло при хане Урусе. Основной целью он поставил воссоединение владений улуса Джучи. Это ему удалось в некоторой степени: владения Ак орды и Золотой орды были соединены под его властью. Но прочного единства не было. Сын одного из эмиров, владелец Мангышлака Тохтамыш не покорился Урусу, он бежал от хана и отдался под покровительство правителя Мавереннахра Тимура. Тимур был заинтересован в том, чтобы иметь в Золотой орде зависимого от себя хана, также это обеспечивало ему прочный тыл в борьбе с Ираном, поэтому Тимур оказал поддержку Тохтамышу. При его поддержке Тохтамыш начал борьбу против Уруса, но потерпел ряд поражений. Лишь смерть Уруса помогла Тохтамышу не только укрепиться в Сыгнаке, но и объединить под своей властью все владения Золотой орды кроме Хорезма, который перешел под власть Тимура. В результате трех походов Тимура в 1389,1391 и 1395 гг. Золотая орда была разгромлена. Значительный экономический урон понесли города Южного Казахстана. К концу жизни держава Тимура включала, кроме Мавеннахра, Туркестана (Южный Казахстан) и Хорезма, территории Ирана, Ирака. Афганистана, Закавказье и часть Индии. Зимой 1404-1405 гг. Тимур вновь

выступил в направлении Могулистана, направив в Южный Казахстан огромное войско на Китай, но в феврале 1405г. умер в Отраре.

В восточных районах Казахстана образовалось новое государство получившее название **Могулистан**. На западе Могулистан включал в свои границы район реки Чу, Киргизстан, а на востоке — Восточный Туркестан.

Основателем государства был тюркский эмир по имени Пуладчи. Он не решился принять ханский титул. На ханский престол был возведен султан Тоглук –Тимур, которому удалось стать основателем устойчивой династии правителей Могулистана, а затем в 16 вв. государства Могулия в Кашгарии. В Могулистане политической главой государства и верховным собственником земли был хан. Здесь также существовали формы землевладения: икта, инджу, сойургал.

Политическая история Могулистана заполнена феодальными войнами, отражением нападений Тимура. В государстве не было политического единства, сама территория Могулистана разделялась на три части: Восточный Туркестан, иссык-кульские киргизы, джетысуйские кочевые племена. В результате изнурительной борьбы с агрессией Тимура Могулистан распался на уделы. Хызр-ходжа хан вынужден был признать себя вассалом Тимура. Несколко упрочилось положение при сыне Хызр Ходжа хана Мухаммад хане (1408-1416 гг.). При нем Могулистан стал независимым от Тимуридов, ему удалось освободить от их власти земли в долинах рек Чу и Таласа. Уменьшились на время усобицы и распри. В целях централизации государства Мухаммад хан упорно насаждал в государстве ислам. Все чаще восточные рубежи Могулистана стали подвергаться нападениям ойратов. В междоусобной борьбе вверх одержала группировка знати во главе с улусбеком Мир Мухаммад шахом, который поддерживал сына Вайс хана Есен-бугу (1433-1462). При Есен буге хане в конце 50-х гг. ХҮ в. в Семиречье откочевала из Восточного Дешт-кыпчака часть казахов во главе с султанами Джаныбеком и Гиреем.

Завершившийся процесс формирования тюркских и тюркизированных племен Семиречья в казахский старший жуз, а также процесс консолидации племен Притяньшанья в киргизскую народность явились важным фактором постепенного обособления Юго-Восточного Казахстана и Киргизии и распада Могулистана.

государства было Распад причинами: вызван И другими раздробленность страны на уделы, династические распри Чагатаидов и племенной знати, недовольство народных масс постоянной нестабильности, поборами, которые выразились в массовые откочевки. Несколько укрепил государство хан Юнус (1462-1487), но в 1472 г. он потерпел поражение от ойратов и бежал в Сырдарью. Последний из правителей Могулистана внук Юнус хана султан Саид в 1514г. отобрал у вассального правителя Кашгарии и основал в Восточном Туркестане новое государство Могулию. Казахские роды и племена вошли в состав Казахского ханства.

В 20-х гг. 15 века в результате распада Ак-орды и усобиц Джучидов образовалось ханство Абулхаира или «ханство кочевых узбеков». Это ханство называлось узбекским не по имени народности. Термин «узбек» имел политическое значение, так называлось ханское войско. Образование государства совпало с одним из походов тимурида Улугбека в Могулистан, когда силы тимуридов были отвлечены на восток и их власть ослабела в низовьях Сырдарьи. В 1425г. внук хана Белой орды Уруса Барак порвал вассальные отношения с Улугбеком и провозгласил сябя ханом. В 1427г. Улугбек двинулся на Сыгнак, но потерпел поражение. Области Мавеннахра были разорены войсками Барака, однако ему не удалось закрепить свою власть. В 1428 г. он убит мятежниками на престол стал потомок Шайбана — Абулхаир хан. Он объединил под своей властью не только области Казахстана, входившие в 13 в. в удел Шайбана, но и владения Белой орды (от Яика до Балхаша на востоке, от низовий Сырдарьи и Аральского моря на юге до среднего течения Тобола и Иртыша на севере.

Ханство Абулхаира не стало централизованным и подразделялась на несколько этнополитических групп, владений. Весь период правления был заполнен усобицами и войнами. Он вел завоевательные походы: на короткое время захватил Хорезм, разграбил Ургенч, отвоевал города Сыгнак, Сузак, Ак-курган, Узгенд Аркук. Сыгнак стал столицей ханства. В 50-х гг. Абулхаир совершил грабительские набеги на Самарканд и Бухару. В 1457 г. Абулхаир хан под Сыгнаком потерпел поражение о ойратов. Абулхаир хан принял ислам и стал насаждать кочевой знати ислам и шариат, что вызывало их Именно это разорвало нить, связывающую султанов недовольство. джучидского происхождения в степях Дешт-Кыпчака. В конце 50-х – нач. 60х гг. в западную часть Могулистана от Абулхаира откочевала часть племен во главе с султанами Джанибеком и Гиреем, против которых он предпринял поход в 1468 г., но по пути умер. После смерти Абулхаира государство распалось.

Ногайская орда в XIY- XY вв. занимала часть территории западного Казахстана. Название «ногай» имело политическое значение. Ногаями называли объединение различных племен: мангытов, кыпчаков и др., подругому это ханство называли Мангытским юртом. Обособление Ногайской орды началось еще при Едыге Нураддине (1426-1440). Кочевья ногаев на северо-востоке простирались до Сибири, на юго-востоке Сырдарьи, берегов Аральского моря. В ногайском обществе в XIY - XY вв. существовали раннефеодальные отношения. На высшей ступени сословной лестницы находились князья, ханы, мурзы.

Существовала улусная система. Князь имел наследственную власть, военную, административную, дипломатическую. Орда могла выставить войско до 300 тыс. воинов. После присоединения Казахского и Астраханского ханств к России, Ногайская орда распалась, часть ее вошла в состав Младшего жуза казахов.

Сибирское ханство с 60-х гг. ХУ до конца ХУІ вв. вместе с территориями Западной Сибири, землями по Оби, Тоболу, Ишиму,

охватывало и часть территории современного северо-восточного Казахстана, земли правобережья Иртыша. Основное население составляли тюркоязычные племена. Время возникновения этого объединения народные предания относят к XIII в. Основателем объединения и создателем местной династии был Тайбуга. После монгольского нашествия территория Западной Сибири вошла в состав улуса Джучи номинально принадлежала западной ветви Шайбанидов, хотя управление оставалось за местной знатью. Все, что происходило в Золотой орде отражалось на положении Западной Сибири.

Потерпев поражение от Едыге в 1398 г., Тохтамыш бежал в Западную Сибирь, где ему удалось получить удел. После смерти Тохтамыша тайбугинцы вновь признали власть Едыге. После Едыге хана здесь развернулась борьба за власть. Шайбанид Махмут ходжа в начале 20-х гг. ХҮ века был провозглашен ханом. Столицей ханства была Кызыл Тура. В 1428 г. Абулхаир хан выступил в поход на Туру и взял ее. В 1430 г. Абулхаир хан выступил против Махмуд Ходжа хана, где Махмуд ходжа хан был взят в плен и убит. После смерти Абулхаира в 1468 г. большая часть территории Западной Сибири перешла к Шайбаниду Ибак-хану. Ибак хан не раз сражался с приемниками Абулхаир хана. С утверждением власти Джанибека и Гирея в степи Ибак хан был вынужден покинуть Дешт Кыпчак. Вскоре он отстранил от власти тайбугинцев и стал править в ханстве.

Основным ядром Сибирского ханства были земли по среднему течению реки Иртыш, Тары, Тобола и Тура. При Ибаке были установлены связи с Россией. Дважды в 1481, 1483 гг. он отправлял посольство к Ивану 111 с предложением заключить договор о союзе, установить торговые отношения, на что получил согласие. Однако, местная знать не была согласна с этим и убивает Ибака. Впоследствии Сибирское ханство было покорено Россией.

Контрольные вопросы по лекции:

- 1. Расскажите о соперничестве династий чингизидов за присырдарьинский регион.
- 2. Покажите вассальную зависимость Могулистана от государства Тимура.
- 3. Проведите анализ внешних и внутренних факторов, приведших к ослаблению и распаду Золотой Орды.

Список используемой литературы:

Основная литература:

- 1. May T. The Mongol conquests in world history. –London, Reaktion Books: 2012, –173 p.
- 2. Бартольд В.В. Сочинения. Т.1: Туркестан в эпоху Монгольского нашествия. М.: Издат. восточ. лит-ры, 1963. –760 с.
- 3. Сафаргалиев М.Г. Распад Золотой Орды. Саранск, 1960. –252 с.
- 4. История Казахстана (история Казахской ССР с древнейших времен до наших дней). / Отв. ред. изд. 1943 г. М. Абдыкалыков, А. Панкратова, Отв.

- ред. изд. 2011 г. И. Дмитрова. -3-е изд., перераб. -Алматы: Фонд Болатхана Тайжан, 2011. -670 с. http://rmebrk.kz/book/1174175.
- 5. Артыкбаев Ж.О. История Казахстана: Учебник. -Алматы: Қазақ университеті, 2006. -312 с. http://rmebrk.kzbook/68562.
- 6. История Казахстана: Учебник. 2015. Туменова С.М. http://rmebrk.kzbook/1150878.

Дополнительная литература:

- 1. Халидуллин Г.Х., Игибаев С.К., Жанбосинова А.С. История Казахстана. Учебно-методическое пособие. Алматы: Эверо, 2022 г. -300 с.
- 2. Клышева, А.М., Футман, М.А. Современная история Казахстана: Учебнометодическое пособие для неисторических специальностей. -Костанай: КСТУ им. академика 3.Алдамжар, 2017. -160. http://rmebrk.kzbook/1179821.
- 3. Курлеубаев С.К. История Казахстана: Учебно-практическое пособие. 2003. http://rmebrk.kzbook/32288.

WEB сайты:

- 1. http://rmebrk.kz
- 2. https://e-history.kz
- 3. https://archaeolog.kz
- 4. http://akorda.kz
- 5. https://adebiportal.kz.books
- 6. http://elibrary.ru
- 7. https://lib.iuth.edu.kz